Direction de l'hospitalisation

et de l'organisation des soins
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Bureau des systèmes d’information hospitaliers (E3) 

Relevé de décisions de la réunion éditeurs du 29/05/2007 

1/ Point de situation sur les travaux de déploiement de la télétransmission dans les établissements de santé (CNAMTS/DHOS/MAINH/DGCP)

· l'enquête menée par la MAINH auprès des ES met en évidence un décalage substantiel des dates prévisionnelles de passage à la norme B2 2005 sécurisée. Il a été rappelé que la cible est bien la B2 2005 sécurisée (et non la B2 2003) pour le second semestre 2007, notamment en raison du codage UCD des médicaments, qui doit être opérationnel dès le 1/07/2007, qui requiert cette norme. Les éditeurs comme les ES ont insisté sur le délai de déploiement de la B2 2005 sécurisée, long.

· d'où présentation des solutions d'allègement du passage en phases 3 (pré-production) et 4 (flux retour) élaborées par la CNAMTS/DGCP/DHOS (pour lever les blocages actuels, faciliter et activer la poursuite des démarches). 

· la DGCP a présenté les modalités d'intégrer dans les logiciels de facturation des ES une fonction de contrôle des 15 caractères pour les factures (volet qualité).

· la CNAMTS a annoncé que les jeux de tests pour les médicaments rétrocédés ne seraient pas disponibles avant le 15/06/2007 sur le site du CNDA. La certification complète ne sera pas disponible avant septembre 2007.

· le tour de table a permis de confirmer que les éditeurs sont en train d'être agréés B2 2005. Nombreux tests phase 3 avec la B2 2003. Attente des consignes pour la phase 4.

 
2) Point de situation sur la mise en œuvre de la suppression du taux de conversion (DHOS/MAINH)
Monsieur HOLLA a présenté les résultats et souligné les principales difficultés recensées. 

Les établissements se sont exprimés sur les difficultés rencontrées. Ils estiment être passés "en facturation directe plus vite que prévu, d'un coup". Manifestement, les DSIO ont dû gérer en direct la question, qu'ils ne maîtrisaient pas complètement, mais que les acteurs leur renvoyaient. 

Les établissements demandent des explications sur les rejets ATIH.

La DHOS (F + E) a rappelé aux éditeurs la nécessité de poursuivre et finaliser les développements.


3) API de lecture Sésame Vitale et outils de consultation des droits réels (CDR) (CNAMTS/MSV)

Présentation par la MSV : date de mise à disposition, modalités d'intégration.

Voir présentation jointe.

4) Questions diverses

· demande des éditeurs d'une réunion, le plus rapidement possible sur la facturation directe, pour leur présenter le cadrage, les impacts sur les SI de facturation, les actions à mener d'ici les 6 prochains mois. Rappel qu'il faut + 6 mois pour développer et déployer de nouvelles fonctionnalités.

· demande d'un indicateur sur les codes CCAM pour savoir si application forfaits SE ou non (automatisation)

· demande d'un accès aux outils de l'ATIH pour aider les clients (HH relaie auprès de l'ATIH).

