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Etat d’avancée des mesures nationales pour la radiothérapie
Depuis son arrivée au ministère de la Santé, de la Jeunesse, des Sports et de la Vie associative, Roselyne BACHELOT-NARQUIN a fait de la radiothérapie l’une de ses priorités. Cette volonté s’est d’ores et déjà concrétisée par un certain nombre d’avancées suite au lancement, fin 2007, d’un dispositif complet de 32 mesures nationales :

► Ces mesures concernent :
 

· le renforcement de la sécurité des pratiques dans tous les centres, avec par exemple la mise en place de la dosimétrie in vivo ou le renforcement des procédures qualité (calibration des machines, vérification des calculs des doses délivrées, suivi des patients…), 

· le renforcement des effectifs de radiophysiciens: doublement de 300 à 600 d’ici 2011, 

· le renforcement de la vigilance avec le signalement systématique des événements indésirables et la mise en place de l’échelle expérimentale ASN/SFRO qui permet de graduer ces évènements. 

► L’état d’avancée de la mise en place des 32 mesures du plan :
- 70% ont été mises en œuvre dès la fin janvier 2008.
- 30% des mesures, comme le doublement du nombre de radiophysiciens, nécessitant une formation de 3 ans, le seront d’ici 2011. 
► Les enquêtes de surveillance de centres de radiothérapie demandées par Roselyne Bachelot-Narquin :
Afin d’éviter la circulation d’informations obsolètes, il paraît nécessaire de dresser un état d’avancement des différentes enquêtes :

- Début 2007, le ministère de la santé a demandé à l’autorité de sureté nucléaire (ASN) d’effectuer, sur douze mois, une inspection de l’ensemble des centres de radiothérapie afin d’identifier, de façon individualisée, d’éventuelles difficultés en matière d’effectifs ou de procédure qualité.

L’ASN a rendu son rapport public en avril 2008. Ce rapport, qui s’appuie donc sur des éléments constatés au cours de l’année 2007, pointe du doigt les difficultés rencontrées par certains centres, notamment sur la question des effectifs. 

Certaines de ces inspections ayant été effectuées il y a plus d’un an, Roselyne Bachelot-Narquin a demandé en avril dernier d’ultimes vérifications afin de s’assurer des mises à niveau effectuées par certains centres. 

Cette actualisation des données, indispensable à toute prise de décision, a été remise à Roselyne Bachelot-Narquin lors d’une réunion de la cellule d’appui pilotée par l’INCA  mardi 17 juin 2008 :

- Des progrès très significatifs ont été accomplis par la plupart des centres. 
- 7 centres sur les 175 centres nationaux doivent mettre en place, sous quinzaine, une convention de partenariat avec un  centre plus important pour résoudre les problèmes d’effectifs, faute de quoi, une décision de fermeture sera prononcée. Cette liste sera rendue publique dans les prochains jours.

Roselyne BACHELOT-NARQUIN rappelle son engagement sur la qualité et la sécurité des soins, tout particulièrement en ce qui concerne la filière de la radiothérapie, lourdement atteinte par deux accidents majeurs à Epinal et Toulouse. Elle rappelle néanmoins que cette filière est absolument indispensable dans le traitement des cancers, et que si d’éventuelles fermetures de centres étaient prononcées, un dispositif serait immédiatement mis en place pour assurer le suivi des patients traités. 

