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Panorama affaires publiques des actualités du monde de la santé
Semaine du 15 novembre 2021












  EN RÉSUMÉ


MARDI 16 NOVEMBRE
· Assemblée nationale – Commission des affaires sociales. Désignation du rapporteur sur la proposition de loi pour une santé accessible à tous et contre la désertification médicale.
· Assemblée nationale – Deuxième séance publique. Suite de la discussion, sur le rapport de la commission mixte paritaire, de la proposition de loi visant à consolider notre modèle de sécurité civile et valoriser le volontariat des sapeurs-pompiers et les sapeurs-pompiers professionnels.
· Sénat – Explications de vote et scrutin public solennel PLFSS Financement de la sécurité sociale pour 2022.

MERCREDI 17 NOVEMBRE
· Assemblée nationale – Commission des affaires sociales. Examen de la proposition de loi visant à faire évoluer la formation de sage-femme.
· Assemblée nationale – Commission d’enquête chargée d’identifier les facteurs qui ont conduit à la chute de la part de l’industrie dans le PIB de la France et de définir les moyens à mettre en œuvre pour relocaliser l’industrie et notamment celle du médicament.
· Assemblée nationale – Commission des affaires sociales. Examen de la proposition de loi visant la création d’une plateforme de référencement et de prise en charge des malades chroniques de la COVID-19.
· Assemblée nationale – Commission des affaires sociales. Examen, en deuxième lecture, de la proposition de loi relative aux restrictions d’accès à certaines professions en raison de l’état de santé.
· Sénat – Mission interministérielle de lutte contre les drogues et les conduites addictives. Examen de l’avis de Mme Annie DELMONT-KOROPOULIS.

· COVID-19 : 20 366 cas de COVID-19 ont été enregistrés en France le jeudi 18 novembre 2021.
· Guadeloupe : la grève initialement amorcée pour protester contre l’obligation vaccinale des soignants s’intensifie sur l’île.



Nominations

Mme Valérie DELAHAYE-GUILLOCHEAU, inspectrice générale des affaires sociales, conseillère d'État en service extraordinaire, devrait se voir confier la présidence du conseil d'administration de l'Agence nationale de sécurité́ du médicament et des produits de santé.

M. Marc PENAUD, directeur d’hôpital, jusqu’alors directeur général du Centre hospitalier universitaire de Toulouse, est nommé inspecteur général des affaires sociales.

M. Paul-Marie CLAUDON rejoint le Centre interministériel de crise COVID-19 en qualité de responsable du suivi de l’épidémie dans les territoires d’Outre-mer.

Mme Diane IONESCO-GEHIN a été nommée directrice administrative et financière de l’Agence nationale de sécurité sanitaire (ANSES).


























 INFOS ET CHIFFRES CLÉS
QUESTIONS AU GOUVERNEMENT

ASSEMBLÉE NATIONALE
Question de Mme Sylvia PINEL (Libertés et Territoires) sur les tensions dans les hôpitaux.
Question de M. Stéphane VIRY (LR) sur la situation dans les hôpitaux.
Question de M. Thomas GASSILLOUD (Agir ensemble) sur la déclinaison du Ségur de la santé dans le Rhône.

SÉNAT
Question de M. Patrick KANNER (SER) sur les déserts médicaux.
Question de M. Loïc HERVE (UC) sur le confinement des personnes non-vaccinées.
Question de M. Philippe MOUILLER (LR) sur l’avenir de la sécurité sociale.
Question de Mme Annick PETRUS (LR) sur l’obligation vaccinale.
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