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Panorama affaires publiques des actualités du monde de la santé
Semaine du 30 août 2021

















  EN RÉSUMÉJEUDI 2 SEPTEMBRE
· Assemblée Nationale – Examen du projet de loi autorisant la prolongation de l’état d’urgence sanitaire dans les outre-mer (examen de texte en séance publique envisagé le 7 septembre prochain sous réserve de son dépôt).


Nominations

Mme Aurore COLLET, ancienne cheffe de cabinet de Mme Sophie CLUZEL, secrétaire d’Etat chargée des Personnes handicapées, a été nommée directrice des ressources de La Caisse nationale de solidarité pour l’autonomie (CNSA).

Mme Elvire ARONICA, ancienne collaboratrice de Mme Roselyne BACHELOT au ministère de la Santé, a été nommée directrice de la délégation ARS des Deux-Sèvres.







QUESTIONS AU GOUVERNEMENT

R.A.S. Période de vacances parlementaires


INFOS ET CHIFFRES CLÉS



· Covid-19 : Près de 16 000 nouveaux cas de Covid-19 ont été recensés en France ces dernières 24h.
· Vaccination : La France est le 14e pays du monde en termes de couverture vaccinale (avec 65,5% de primo-infections). 
· Vaccination : La campagne de rappel de vaccination anti-Covid-19, dite de troisième dose, a été lancée mercredi en France auprès des personnes les plus âgées et les plus vulnérables, afin de compenser la baisse d’efficacité des vaccins après plusieurs mois. 
· Vaccination : Dans les prochaines semaines, tous les collégiens et lycéens non-immunisés du pays se verront proposer une injection.
· Pass sanitaire : L’obligation vaccinale soupçonnée de causer une pénurie de personnels dans les hôpitaux et Ehpads dans les prochains mois. 
· Manifestations : Plus de 200 manifestations sont de nouveau prévues samedi en France contre le pass sanitaire, pour le huitième week-end consécutif.
· Pénuries de médicaments : Suite à des ruptures de stock de médicaments vitaux toujours plus nombreuses, les fabricants doivent désormais constituer un stock minimal de deux mois pour que les patients ne se retrouvent plus contraints d’interrompre leur traitement faute de médicament.
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