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Nouvelle version de la base CCAM, datée du 14 juin 2005

Lors de l’entrée en vigueur de la CCAM le 31 mars 2005, afin de faciliter le changement de nomenclature et de permettre une montée en charge progressive, la coexistence de la NGAP a été admise pendant une période transitoire allant jusqu’au 30 juin 2005. 

Dans l’attente de la diffusion de la version 2 de la CCAM, afin que les systèmes d’information ne rejettent pas les lettres clés NGAP au 1er juillet, une nouvelle version de la base CCAM a été constituée. La seule modification intégrée dans cette version étant la suppression de la date de fermeture de la NGAP au 30 juin, il a été décidé de conserver le numéro 1 à cette version technique afin de ne pas créer d’ambiguïté avec la version 2 qui, elle, contiendra l’ensemble des évolutions. 

Cette nouvelle version 1 doit être installée au plus tard le 30 juin 2005.

Techniquement, la modification porte uniquement sur la table TB 17 (date d'obligation du codage CCAM pour les natures de prestations NGAP). Celle-ci a été renseignée ainsi : KCC pour la spécialité 21 au 01/07/2005 (il s'agit d'une astuce technique, la lettre-clé KCC étant interdite aux sages-femmes et la TB 17 devant contenir au moins une ligne d'information).

Les fichiers mis à disposition sont le CACTOT (fichier NX complet) et CAMTOT (fichier NX tarifaire total) datés du 14 juin 2005. Il n'y aura pas de livraison de fichier CAMMAJX de mise à jour.

Cette version est disponible en téléchargement sur ameli.fr.
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